SLOVESNE KONDENZATORY

Jednim z vyraznych rozdild rustiny proti ceStiné je hojné vyuzivani tzv. slovesnych
kondenzatort, tj. takovych slovesnych tvard (doprovazenych zpravidla rozvijejicimi ¢leny),
které pfipominaji vétu tim, ze vyjadiuji obsahové zavazny vedlejsi d¢j zavisly na d&ji hlavnim,
ale vyjadiuji jej kondenzované, tj. zhusSténé, zkracené. Nazyvaji se proto také polovétné
utvary. ProtoZe byvaji ¢asto intona¢né odd¢€leny, jsou v ruské terminologii znamy pod ndzvem

o0ocoOneHHbIe 4ieHbl TpemoxkeHust (volné pripojené vétné Cleny). Patii k nim obraty
s prechodniky, obraty se slovesnymi adjektivy (participii) a obraty infinitivni.

1. Obraty s prechodniky

Tyto obraty vyjadiuji nejriznéjs$i okolnosti pfislovecného charakteru (Cas, podminku,
pripustku, pfi¢inu, prostiedek, srovndni). Proto pii prekladu do rustiny casto vyhodné
nahradime cCeskou vedlejSi vétu ptisloveénou prechodnikovym obratem. Ten je ruskému
zpusobu vyjadfovani mnohdy bliz§i nez vedlejsi véta. Napt.: Kdyz spravujete lampu /

Spravujete-li lampu, vypnéte proud. Ilouunaa namny, evikmouume mok. — Ackoli byl cely
mésic nemocen, presto se pripravil ke zkousce. IIpobonee yenwiii mecay, oH 8cé dice
nooecomosuics k sxzamerny. — Tim ze sbirame lécivé byliny, pomdahame nasemu zdravotnictvi.
Cobupasn nexapcmeeHnnvie mpagwl, Mbl NOMO2AeM HaAueM) 30PABOOXPAHEHUIO.

Nékdy mutze obrat s pfechodnikem nahradit 1 jinak vyjddfenou okolnost: Petr odesel bez

rozlouceni. Ilémp ywén ne npocmueuwiucey. — Sergej lezi na zdadech s rukama zalozenyma za
hlavou. Cepeeii nescum na cnune, 3aKuHye pyku 3a 2onosy. — Pozdravila kyvnutim hlavy. Ona
no0300po8anacs, KUGHY8 2010801,

V cesting jsou prechodniky povazovany vétSinou za archaické a uziva se jich jen okrajové; ale
zvlasté v odborném stylu je to prostiedek nékdy vyhodny a neni radno jej zcela opomijet. Je
ovSem tfeba vzdy pozorné volit spravny tvar ptechodniku (jit — jda, jdouc, jdouce). Srov. pti
prekladu z ruStiny: 3nas mpebosanus pacmenus 6 pasiuunbie HEPUOObL €20 IHCU3HU, MOIHCHO
ynpagnams e2o pocmom. Znajice pozadavky rostliny v riiznychjejich Zivotnich obdobich,
miizeme Fidit jeji riist.

2. Obraty se slovesnymi adjektivy (participii)

Tyto obraty vyjadiuji vedlejsi d¢j, ktery se vSak chape jako vlastnost jeho cCinitele nebo
nositele. Byvaji asto bohat¢ rozvity, ale ptesto je jejich vyhodou stru¢nost. Vhodné¢ mohou
nahradit vétu uvozenou vztaznym zajmenem xomopwiii, Kmo, ymo. Srov. Mvl no3HaKOMUTUCD
¢ oupudicépom amcamoénsn, Komopwlii npuexan... (MUpuxep? ancaMOnb?) X ...c Oupuxscépom
ancamons, npuexasuium (TUPWKED); ...c Oupudicépom ancamons, npuexaguiezo (ancamOIIb).

Plati zde v podstaté totéz, co bylo feceno u obratl s prechodniky: rustina dava Casto prednost
témto obratiim se slovesnymi adjektivy pted vedlejsi vétou a je zadouci mit tuto skutecnost na
paméti pii prekladu, zv1asté jde-li o odborny nebo publicisticky text. Napft.: Soucasna jazykova



norma pripousti radu tvari, které byly drive povazZovamy za nespisovné. Cospemennas
AZBIKOBASL HOPMA OONYCKAem ps0 HOPM, paHblie CHUMAGUIUXCA Heaumepamypuvimu. — Na
zasedani Rady bezpecnosti OSN byla posouzena rada otazek, které souvisi s dalSim rozvojem
stykii mezi obéma staty. Ha 3acedanuu Cosema bezonacnocmu OOH 6Ovin 06cysncoén pso
80NPOCOB,  CBA3AHHBIX C  OAIHEUWUM  pa3eumuem  KOHMAKMO8  MenHcoy  0OouMu
eocyoapcmeamu. — Tém, kdo si preji sezndmit se s touto otdzkou diikladnéji, je urcena védecka
prednaska. Kenarowum 6Ooree ocHosamenvbHO NOZHAKOMUMBCA C  OMUM  BONPOCOM
npeoHasHaven Hayuuvili 0ok1ad. — To, co jsem si precetl, nadlouho utkvélo v mé paméti.
IIpouumannoe MHOU HAO020 COXPAHUNOCH 8 MOEU NAMAMU.

Vcelku je tfeba mit na zfeteli to, Ze ruStina i v mnoha dalSich pfipadech dava piednost
zhusténému jmennému vyjadfovani tam, kde se v Cestin€ radéji vyjadiujeme souvétim. Napft.:
Hecmompsa Ha 00xcob, mvl nouiu Kynamucs. Ackoli prselo, sli jsme se koupat. — Beuoy
ycujleHus memenu npoosucamscsi 6nepéo owiio mpyoHo. ProtoZze vanice zesilila, bylo tezke
postupovat kupredu. — B uyensax uzoexcanus 603mMoiCHbIX HEOOPAZYMEHUT CUUMAEM HYICHBIM
ommemums creoyrowee.... Abychom predesli moznda nedorozuméni, povazujeme za nutné
poznamenat toto / poukdzat na toto....

3. Infinitiv

Vyuziti tohoto dulezitého slovesného tvaru se v obou jazycich dost podstatné lisi.

Jako podmét dvojclenné véty ma infinitiv postaveni v rustiné i ceStin€é shodné, srov.
Pabomamv u yuumuocs — naw done. Pracovat a ucit se je nase povinnost. Ale uz v predikatu ho
rustina uziva odlisné, napt. pro vyjadieni d&je s nahlym, neocekdvanym zacatkem, napt.: Ona

naakamy. Dala se (z niceho nic) do place. — Tonvko umo npuwén u cpazy pyzame. Jen prisel a
hned zacal naddavat. Dale byva infinitiv ve vétach citoveé zabarvenych, napt. [psovi] Tax mut
kycamuca?! Tak ty budes kousat?!

Zcela odlisné od Cestiny vystupuje infinitiv také v predikatu nékterych vét vedlejsich, a to:

a) pii shodé pivodce dé€je v hlavni a vedlejsi véte: JJemu meumarom o mom, umobwvi xome Ha

Heoéno cve3oums 6 2opvl. Déti touzi po tom, aby si treba jen na tyden zajely do hor. —
Bmecmo mozo umobwl yuumeuca, Ilems ecé spems uepaem 6 waxmamol. Misto aby se ucil,
hraje Péta cely den Sachy. — I[lpesicoe uem yexams, mvl yoparu xkeapmupy. Drive nez jsme
odjeli, uklidili jsme byt;

0) jde-li o pivodce vSeobecného: Ecnmu moboe 4yuciio ymHoxmcums HA HYyJb, TO PE3yIbTAT
paBusieTcs Hy0. Zndsobime-li jakékoli Cislo nulou, rovna se vysledek nule. —

Ecnu uckamv cosepwencmea, mo Hukoeoa He Oydewtv 0Oosonen. Bude-li clovek hledat
dokonalost, nebude nikdy spokojen. — Omu evinucku, eciu Ovl ux Hanewamamsv, cocmasuiu
661 06a moncmoix moma. Kdyby se ty vypisky otiskly, byly by z nich dva tlusté svazky.

Dulezité misto zaujima v rustin€ infinitiv jako predikét jednoclennych vét infinitivnich. Ty

jsou znamy 1 Cestin€, ale s ruskymi se kryji jen v izkém pasmu jednoduchych konstrukei typu



Nenapovidat! He noockazvieamv! — Co délat? UYmo oenamv — Na koho se obratit? K xomy
oopamumwca? — Jen nezakopnout! Tonvko ne cnomkuymucs!

Infinitivni véty rozkazovaci jsou vSak v rustiné zastoupeny hojnéji, napt. v_oznamenich,

vystrahach apod. Sr.: Oxcnonamol pykamu ne mpocams! Nedotykejte se expondatit! — I nymoix
MoHem He Opocamw! Nevhazujte zprohybané mince! — B 3pumenvublil 3a1 nocie mpemveco
360HKa He 6xooumys! Nevstupujte do hledisté po tretim zvoneéni! aj.

Zéasadnim rozdilem mezi obéma jazyky je vSak to, ze se infinitivni véty v rustiné bézné
rozvijeji jednak dativem plivodce déje, jednak zmirfiujici kondiciondlovou ¢astici 6s1 (popft. i
dalS$imi ¢éasticemi — eciu, xoms, auww, moavko, xax). Takto rozvité infinitivni véty nemayji

v Cestiné piimou formdlni obdobu a je vzdy nutno vyhledat jiny ekvivalent, odpovidajici
vyznamovému odstinu infinitivu: Mue nepeodemuocsn. Musim se pievléknout. — Jluww 61 mMHe
¢ Hell gcmpemumacs! Jen abych se s ni setkal! — Kak 6v1 nam ne 3adayoumuca! Jen abychom
nezabloudili!

Hlavni vyznamové odstiny jsou v infinitivnich vétach dva, a to:

1. Mluv¢i povazuje néco za neuskutecnitelné (Castéji) nebo neodvratné (méné Casto). Napf.

Hm 6 smom e pazoopamuca. Urcite se v tom nevyznaji (s emocionalni variantou 7 0e oice /
TIoe yoic / Kyoa yoc um 6 smom pazoopamucs! Kdepak oni a vyznat se v tom!) — Bonooe ne
obimo nosmom/ I'0e sce Bonooe ovime nosmom! Kdepak Volod'a a byt basnikem! — Crooa
Ham Oonbuie He 8epHYMbCA. Sem se uz urcité nevrdtime. B smom 200y ovtmb Oonvuiomy
ypoarcaro. Letos bude jiste velka uroda. — Tebe Oonvuium uenogexom ovims. Z tebe bude
dozajista velky clovek.

2. Mluv¢i soudi, ze je néco nezbytné, Zddouci, zdhodné, a toto své minéni rtizné vyjadiuje:
a) konstatovanim, napi.: Mre ewé doknao zomoeums. Musim jesté prFipravit referat. — Um

30ech OeHveu menams. Musi si zde vymenit penize. — Cxopo yoc ecmaeams. Uz budeme
muset vstavat,

b) rozkazem, radou, doporucenim, napt.: Bcem nepeodymuca! Vsichni at se piezuji! — Bam Ovl

uzeuHumvCca neped Hum camomy. Mel byste se mu omluvit sam. — Tebe Ovl
nomoponumucsa. Mel by sis pospisit.

¢) pfanim, napt.: Xoms yeuoemo eé ewé pas! Jesté jednou ji tak uvidét! — Tonvxo Ob1 mHe
naumu xknoy! Jen kdybych nasel klic! — Jluwo 661 nam ne ynacmas! Jen abychom neupadli! —
He npocmyoumuca 6v1 6am! Abyste se nenachladil(a)!

d) odmitavym stanoviskem k tomu, co za zddouci povazuje nékdo jiny, k néci zalibe, sklonim

apod., napt.: TebGe Obl Tonbko manuesamsn. Ty bys jen tancoval(a). — Bam 6wl 6cé 6
Mmapvsde uepams. Vy byste jen porad hrdl(i) marids. — Bepe 6v1 auwib KpumuKkosams.
Vera by jen kritizovala.

Vyznam zahodnosti, zddoucnosti mohou obsahovat i infinitivni véty tdzaci (né¢kdy muze
ovsem jit jen o tzv. otazku rozvazovaci, deliberativni, adresovanou mluvcim samotnému sobg),

napt. Bxawuums mne menesuzop? Mam zapnout televizor? — He noodoxcoams nu ezo?
Nemeélo by se na neho pockat? / Ze bychom na neho pockali? — Cxascume, nooscanyticma, kax
npoumu x 2anepee? Prosim vas, kudy se dostaneme ke galerii? — Cronvko pasz 6 oenv mHe
npunumams 6om smo nekapcmeo? Kolikrat za den mam brdt tenhle lék? — Kyoa mue
cnpamamu Mot Onesnuk? Kam mam schovat sviij denik?



Rozdilné je také vyuziti infinitivu jako vedlej§iho vétného Clenu, zvlasté jako piivlastku,
pfedmétu a ptislovecného urceni.

Infinitiv je v rusting Siroce zastoupen po riznych jménech a slovesech, ktera svym vyznamem
predpokladaji néjaky nasledny d€j, napi. npocvba He Kypumw, dHcenanue noxyuwams,
Y2080PUNUCH BCMPemUmbCsl, Opocbme uiymems — prestante delat ramus a mn. j.

V cestiné je infinitiv nutny jen po vyrazech vyjadiujicich schopnost, snahu, odvahu nebo
naopak zdrdhani (umeéni jednat s lidmi, odvaha vystoupit, chut’ pracovat, zpécovali se priznat

vinu, odmitam se opalovat apod.), po slovesech zacit. prestat a po Uzkém okruhu sloves
pohybu (jdu se koupat, béz se podivat, prinesl nam to ukdzat apod.).

Ve vétsing ostatnich piipadi je vZdy mozné a velmi Casto piimo nutné zaménit rusky infinitiv
vedlejsi vétou s Ze nebo aby Ci jinym vyrazem. Sr.: [lana obewan omeesmu scex Ha CMAHYUIO
(Ze odveze / odvézt). — Hpuna cena nepeobdyeamwvcsa (lrina si sedla, aby se prezula). —
babywrxa noowsnace, naxoney, yxooums. Babicka se konecné zvedla k odchodu. — Ilepeo
00MOM OpY3bsi OCMAHOBUNUCL HO20eopumb. Pred domem se pratelé zastavili na kus reci. —
30ecvy npusmuo cudems. Tady se pekné sedi. — Bosoém nam 6yoem secenee uomu. Ve dvou se
to puijde veseleji. — Ceco0Hs ciuwkom xon00Ho Kynmoca. Dnes je prilis chladno na koupani.

Jak vidime, je tedy funk¢ni oblast infinitivu v rustiné mnohem 8ir$i nez v Cesting. A piesto je
nékolik piipadi, kdy se na rozdil od ¢estiny infinitivu neuziva. Je tomu tak:

a) po slovesech pohybu nejcastéji ve tvaru futura nebo imperativu; zde misto infinitivu (sr. jdi
oteviit okno) nasleduje dalsi shodny tvar dokonavého slovesa pohybu (neoddéluje se
carkou!): Hou omkpoii oxno. Iloioume nocmompume pacnucanue noezoos. Jdéte se
podivat na jizdni 7ad. — Iloiidy evimoro pyxu. Piijdu si umyt ruce. Avsak po jiném tvaru
infinitiv byva: /{emu nownu kynamocs,

b) po slovesech smyslového vniméni; sr. Vidim Volod u pFichdzet. A euscy, umo/xax Bonoos

npuxooum. — SlySel jsem Jelenu Vasiljevnu zpivat arii z opery Carmen. A caviman, kax
Enena Bacunvesna nena apuio uz onepvr "Kapmen". — Nikdy jsem nevidél Mdasu koufit.
A nuxocoa e euden, umoobvr Mawa xypuna / Mawy xypawei. — SlySel jsem vyprdavét
starodavnou pohddku. A caviwman cmapunuyro ckasky / KaKk paccKazwvléaiu CMapuuHyio
ckazxy — Videél jsem kdcet stromy (hasit pozar). A euden, kax pyounu oepesvs / pyoKy
Oepesves (KaKk mymwuau noxcap).

¢) pfi vyjadifeni neskutecné podminky, typu hovorového Eeského Mit penize, jel bych do
Norska; Uhodit ted mraz, ovoce by prislo nazmar, Védét o tom, byl bych si zahral s vami.
Na misté infinitivu je tu v rustiné tvar 2. os. sg. imperativu: byos y mensa oenveu, si 6vl

noexan 6 Hopeeeuro. — Yoape menepv mopos, ppykmol 61 nocubau. — 3naii a1 06 smom, s
coiepan ovl ¢ éamu. Tohoto zplsobu se vSak neuziva o podmétu ve 2. os. sg., kde by spojeni
napt. *npuou mei... navozovalo vyznam rozkazu: prijd’




